

# 数千万大学生 如何返乡？怎么过年？

近日，多地出现散发病例和聚集性疫情。据不完全统计，已有29个省份倡议就地过年，《冬春季农村地区新冠肺炎疫情防控工作方案》对农村地区及返乡人员相关防疫工作进行部署。

临近春节，数千万大学生如何返乡、怎么过年？备受关注。

记者采访发现，多数低风险地区的高校已提前放假并延长假期，有的高校假期长达70天。部分学校允许家在中高风险地区的学生留校，集中管理。而对于个别学生返乡遇到的困难，相关部门也积极出台措施予以帮助。



1月20日，大连站工作人员引导学生进入火车站。

## 多数已提前放假回家，中高风险地区高校暂缓放假

2020年末，教育部印发《关于做好寒假前后高校疫情防控工作的通知》，要求高校根据疫情形势和教育教学进度，优化调整寒假放假时间，安排学生分批次有序放假离校。

据了解，按照本学期开始时校方公布的校历，多数高校多计划在2021年1月中下旬放假，有的甚至是2月初。疫情变化之下，高校纷纷调整计划，有不少学校自2020年12月中旬开始就过渡到放寒假阶段。例如，牡丹江师范学院、武昌职业学院等学校，于元旦前就开启了寒假模式。

“不仅放假比往常早，假期也特别长。早早回家也安心了。”经历了2020年初仓促回家，任何学习资料都没能带的武汉工程大学学生小张说。

记者了解到，目前，北京、天津、湖北、广东、浙江等十几个省份的一些高校已提前结束课程并放假。山东省教育厅近日发布通知，鼓励学校适当提前放假。也有部分高校按照校历正常放假。

1月9日，中国科学院大学电工研究所的研一学生王天正踏上了回家的列车。他告诉记者，学校本来是1月下旬放假，现在提前结束课程，有同学1月1日就离校了。

教育部应对新冠肺炎疫情工作领导小组办公室主任、体育卫生与艺术教育司司长王登峰表示，今年寒假最大的不同，就是要统筹考虑疫情防控与学校的教育教学安排。

河北省教育厅下发通知，凡没有放假的高校暂不放假。

吉林、黑龙江两地，多数高校从12月底陆续放假，大学生基本已于疫情出现前错峰离校，少部分家在中高风险地区的学生留在学校。

大连近日宣布，计划从1月中旬开始启动低风险地区高校学生寒假离校工作。1月16日，位于低风险地区旅顺口区的大连外国语大学、大连医科大学等学校学生启动返乡之旅。对位于中高风险地区的高校，则需所在区降为低风险后，再组织安排有序离校。

## 多校安排返乡专车专机，到家后每日测温打卡

1月15日上午，吉林大学2021年“情

暖冬日·学生返乡送站班车”开通。乘车前，学校为学生们准备了口罩和抗菌喷雾剂等防疫物资，并组织专人负责防疫物品发放和乘车信息登记，确保学生安全返乡。“非常暖心，保障了同学们的途中安全。”吉林大学数学学院学生李冰雪说。

1月18日，大连理工大学寒假开始。学校于18日至20日三天开展点对点送站。60辆送站专车，分批次将近25000名在校生送往机场、火车站、港口等交通口岸。

有的高校还和航空公司联系安排了专机。1月17日7时，大连外国语大学的172名学生在大连机场候机楼统一办理乘机手续，乘坐包机航班从大连飞往兰州。

1月20日、21日，位于大连的东北财经大学安排3架包机分别飞往太原和兰州，送300多名学生回家。机场设置了大学生返乡专用柜台和临时休息区，确保学生出行安全。此外，家在沈阳的学生们坐上了大连至沈阳的高铁专列，最大限度减少了出行风险。

目前，多数学校已发布寒假安全提示，提醒学生在离校途中做好个人防护，全程正确佩戴口罩；同时做好旅途中的健康监测，并妥善保存票据以备查询。

记者从返乡的学生处了解到，离校前，学校会统计个人去向及联系方式。

“放假前每个人都填了表格，几号回家、坐哪辆列车、哪班航班都要写清楚。”武昌理工学院的大二学生闫婧怡说。

“我们学校要求每天在线填报个人健康情况。”王天正展示的在线填报表格中，包括了体温、接触人群等信息。

武昌职业学院旅游学院党总支书记郑文婷表示，学校规定学生返家后需要跟家长一起向学校进行双报备。

## 有高校给留校生发红包、订“年夜饭”，政府对滞留留学生开展临时救助

不返乡的学生怎么过年？

上海多所高校明确，家住中高风险地区的学生过年不返乡。江西省教育厅提示，此类学生原则上不回家。河南提出高校应劝导准备前往中高风险地区的学生暂缓离校。

多地高校发布通知称，寒假期间，学校将采取封闭式管理，学生如因特殊情况确需留校，需要提出申请经批准后方可留校，由学校统一安排住宿。

哈尔滨工业大学学生工作部部长李岩松介绍，大概有不到400名学生因家处在中高风险地区而选择暂时留在学校。

“学校根据学生反馈信息和各地政策调整及时优化离校流程，安排辅导员与学生家庭所在地提前沟通，在确认学生可顺利返乡后，协助学生启动离校流程，做到一人一策、事事精准。”

目前，黑龙江一些高校已对留校学生进行了免费核酸检测，并组织多位心理教师通过开通心理热线等形式，提供心理健康疏导。

记者了解到，辽宁一些尚有学生在读的高校将继续做好保障工作，等待离校安排。启动离校工作后，对暂时不能返乡的学生，将继续做好其学习服务等项工作。

据统计，吉林大学有78名本科生因无法返乡申请留校过年。学校在寒假期间实行封闭管理，为每名留校学生制作了出入证件，每个校区都保留一间食堂和至少一家生活超市，学校后勤部门还要保障学生寝室的供热达标。

吉林大学学生工作部副部长马琨说，学校会不定期地为留校学生送牛奶、水果、药品等生活用品，并准备了“留校红包”作为新春祝福。食堂还为学生私人订制了除夕套餐，让他们能吃到家乡味道的“年夜饭”。

与此同时，记者也接到就读于福建、安徽、河南安阳以及河北省内低风险地市高校的石家庄籍学生反映，由于学校要求“清零”，但石家庄从6日起实行严格交通管控措施，他们面临无法回家又无处可去的境况。在安徽就读的王泽宇告诉记者，他所在的学校要求大一、大二学生必须离校，他和几个校友只好在当地租房度过寒假，希望能统筹管理不能返乡的学生。

还有一些在石家庄就读的外地大学生被迫滞留无法返乡。他们四处借宿，有的自费住酒店，三餐靠泡面、零食度日。石家庄市桥西区某高校大四学生时某告诉记者，他租住的公寓型酒店价格相对较低。但由于无法做饭，三餐基本靠外卖，每天花费也不少。

有的返乡大学生表示，从低风险地区回石家庄，虽然提供了核酸检测阴性报告，并表达愿意自觉在家隔离，但村里仍不放行。

记者获悉，河北省教育厅、省财政厅日前发布了关于做好当前滞留学生临时救助工作的通知，要求为每名滞留学生明确一名救助责任人。对于滞留在学校的学生，各学校要进行妥善安置，保障其正常学习、生活。对于滞留在外校的学生，各学校救助责任人要通过微信、电话等有效方式，与其保持联系，确保联系到每一位学生，随时帮助其解决遇到的问题。

## 央行整治拒收现金行为 16家单位被处罚

中国人民银行21日对外公布，2020年四季度，人民银行依法对北京市中山公园管理处等16家拒收现金的单位及相关责任人作出经济处罚，处罚金额从500元至50万元人民币不等。

2020年10月以来，人民银行加强规范引导，深入开展拒收人民币现金行为集中整治。但部分单位法律意识淡薄、服务意识不强，仍存在拒收现金行为。对此，2020年四季度，人民银行依法对16家拒收现金的单位及相关责任人作出经济处罚，被处罚的单位包括公园景区、公共服务机构、停车场、保险公司等。

人民银行表示，下一阶段，将坚持宣传引导与严肃惩治相结合，持续深入整治，畅通投诉举报渠道，规范核查相关线索，对核实为拒收现金的行为依法处罚并予以曝光，切实保护消费者的合法权益。广大经营主体应强化法治观念、维护人民币法定地位，诚信经营、尊重公众支付选择权，提升服务、共同打造现金和谐流通环境。

## 申城街头“牛气冲天”



1月21日，市民游客在观赏一组生肖牛主题雕塑造景作品。

近日，一组以生肖牛为主题的“五牛送福，奔向2021”艺术雕塑造景作品出现在上海徐家汇商圈。整组作品以“牛气冲天”为中心，四周环绕“欢腾牛”“俏彩牛”“开阳牛”和“洪福牛”，通过形态激昂、色彩各异的奔牛形象，为市民游客呈现意气风发的2021新气象。

## 四川立法规范辅警管理

### 明确辅警可填写 交通违法告知单

四川省人民政府近日发布第345号政府令，公布《四川省公安机关警务辅助人员管理办法》。一些过去处于“模糊地带”的问题得到了明确，如明确了辅警可以填写交通违法告知单、协助驾驶警用交通工具等。

《管理办法》围绕辅警身份性质、职责范围、人员招聘、管理监督、保障措施、法律责任等方面进行规范。其中，明确了辅警的身份及工作性质，规定“警务辅助人员不具有人民警察身份，应当在公安机关及其人民警察的指挥和监督下开展警务辅助工作，履行职责行为后果由使用辅警的公安机关承担”。四川省公安厅有关负责人表示，这解决了长期以来辅警在协助人民警察执法过程中，公众对其身份及工作性质的质疑。

《管理办法》还明确了辅警的岗位职责，规定辅警从事具有执法性质的辅助事项，需要在人民警察的带领下才可以开展，从事一般事务性的辅助事项，可以在公安机关组织指挥下开展。

据悉，《管理办法》将于2021年3月1日开始施行。本版图文据新华社